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ÁLLÁSPONTUXK. 

m. 

Ez idők szerint az irodalomnak levén 

feladata az általam már fennebb kijelőltirány- 

ban egy részről az eszméket vezetni; 

más részről az ország ohajtásait tolmácsol- 

ri, midőn ez újászületett hirlap hasábjain 

magam is élni ohajtok azon szerencsével, 

hogy eszméimet hazám kebelbeli irodalmá- 

ban, s igy közvetlenebbül is fejtegethes- 
sem, csak örömet kell kifejeznem, ha Er- 

dély magyarsága azon még régebben is 

birt szellemi dicsben is részesülhet, hogy 

anyagi s szellemi vállvetéssel két lapot 

fenntartson, s magát oláh és szász nem- 

zeltársai által megszégyenitteni ne engedje. 

A kormány gyors és óriás reformjai 

közt nagy és szép feladás vár Erdély jour- 

nálisticajára, annak megoldozgatásában 

szükséges mind végig és mindenkinek ön- 
tudatoson járni el. 

Ezen öntudatosság követeli tőlem is 

bagy midőn már elobbi czikkemben állás- 

pontunk eszményi helyzetét fejtegettem, 

ne mellözzek egy átfutó számvetést annak 

basisa, anyagi statusquoja felett. 

Csak egy kis családi kör oeconomia- 

jához sem szólhatunk mindaddig tárgyava- 

tottan, mig annak igényeit, egyénei szá- 

veszszük, s igy lehető számolás által a hi- 

ány hollétét s a lehető javitás alkalmait , 

eszközeit föl nem fedezzük. 

Menynyivel kevésbé llehetne az ország 

anyagi s szellemi viszonyainak érdekei kö- 

rül ezen öntudatosság megszerzését mel- 

löznünk? — 

Már ezen czikksorozalom czime arra 

kötelez, hogy miután álláspontunk elvi hely- 

zetét s irányát fejtegettem, széttekintsek 

s számbavegyem a rendelkezésünk alatt 

álló erőt és eszközöket, s igy letegyem e- 

zen czikksorozatomban alapját jövő bel- 

ügyi fejtegetéseimnek. 

Ismernünk kell e czélból legelőbb a- 

zon földterületet és népességet, melynek ér- 

deke, előmenetéle, honfias gondjaink tár- 

gyát képezi. 

Azon termő földterülete országunk- 

nak, melyből 2,073,737 léleknek kell táp- 

lálékot, s életkényelmet meriteni, áll : 

2,120,647 hold szántóbol. 

96,220 hold szölőföldböl. 

o5085,730 h: réti és kerti birtokbol. 

1,046,581 h: közlegelőböl. 

És áll ezen részint mivelés alatt álló, 

részint az alá jövendő földterületen kivül, 

czélszerübb rendezést igénylő 3,297,985 

hold erdőböl. – 

Igy a termő s mivelés alájött vagy jö- 

vendő földterület, az erdőt kivéve , tesz 

4,768,678 holdat. 

E földterület a népességhez arány- 

lag kedvezőtlennek éppen nem mondható, 

s egy angol, belga, vagy bár alsó ausztriai 

gazdászat meglehetősen termő földünknek 

ily arányával virágzó állásba hozhatná né- 

pessegünket; mert csak futó számitással 

is tekintve e földöszszeget, minden lélekre 

szinte két s félhold, és ugy minden négy 

mát, activ és passiv állását számba nem 

föld biztosan felvehető , felül még 5-6 

holdnyi erdőbirtokkal. — 

De a népesség is a földterületéhez 

aránylag nem kedvezőtlen, enynyi kar, eny- 

nyi birtokot a legczélszerübb eszmék sze- 

rint kezelni képes és enynyi birtok enynyi 

télekre, boldogságot s jólétet bőven áraszt- 

hatna. 

Érdekes, bár menynyire fárasztók a 

számok; de a szám levén legbiztosb argu- 

mentum érdekes számba vennünk, hogyan 

gazdáskodik már szép számu népünk, eme 

szép földterületlen, az eredményben mu- 

tatkozván mindig a nép ipara. 

Eppen azért minden habozás nélkül 

ide számolom az ekkorig ismerhetett ered- 

ményeket. Termesztünk : 

Búzát 1,644,419 

Rozsot 1,227,863 

Árpát 156,556. 
Zabot 984,224 
Tengerit 2,416,343 

Kölezst 12,027 

Haricskát 25,452 ausztriai mérőt. 

Enynyi termény öszszeget számithatni 

szántóföldeinkre; kerti és réti birtokainkra 

számithatni: 

Burgonyát 473,455 

Répát 46,982 
Káposztát 1,355,176 
Gyümölcsöt 363,075 ausztriaimé- 

rőt, s ámbár ezen termények, közül főkint 

a burgonya egy részben a szántókon is ter- 
mermesztetik; de az oly kis mértékben s 

anynyira megkülönböztethetlenül, hogy 

sorozati helyét ekkoráig csak kerti bir- 

tokunkban foglalhatja el. - Ugyan-e ker- 

ti s réti birtokok terméséül számitható 
még: 

Kender 109,417 mázsa. 

Borunk terem 2,229,371 veder. — 
E számvetést szives olvasóim figyelmébe 
előre is azért ajálom, mert azon felül 
hogy jelenlegi tárgyalásom annak felmu- 
tatását igényelte, késöbbi észleleteim so- 
rán is nem egyszer lehetend szükséges 
ezen számokra hivatkoznom. 

E számok eléggé kítüntetik azt, hogy 
eddigi gazdászatunk nem nagy eredmény- 
nyel kérkedhetik, s hogy népünk a czélsze- 
rü földkezelés eszméitől oly távol áll, mint 
egész gazdászati s földipari rendszerünk. 

Avagy elfogadható arány-e az, hogy 
mig közlegelőnek és rétnek két millio hold- 
nyi földet számithatunk, Erdély csak hat 
s félmilio mázsányi szénát termeljen, ho- 
lott ekkora földterületen 18-20 millio má- 
zsányit lehetne könynyen termelni. 

Lehet-e tisztább példa ezen számok- 
nál, a közlegelők osztatlanságának káros 
voltára, mely saját körében háromszoro- 
san csökkenti jólétünket? 

És mutat-e kedvezőbb számítást szán- 
tóföldeink eredménye? midön 2,120,647 
hold földön a búzától le a kölesig öszsze- 
sen m. e. ő,766,484 ausztriai mérő gabonát 
termelünk, s igy egy holdunkra alig esik 
három mérő holott legalább 16 mérőt le- 
hetne s kellene számitanunk. e 

E körülményt alig foghatná fel, a ki 
nem ismeri marhatartásunk nomad rend- 
szere miatt földünk elsoványadottságát, s 
az oly káros és vesztegető hármas , sőt 
igen sokhelyütt ketltős határu ugarrendsze- 
rünket. 

Menynyire más állásponton kezdhet- 
nők el új civilisationkat, ha tagositott vál- 
tó gazdászat alá rendezett birtokunk jó ke- 
zelése után nyolez-tiz anynyi termény jö- 
vedelemről rendelkezhetnénk. 

Dohány 1,495 

Széna 6,617,150 
Len 14,444 Egykor 

CSÓKOT KATÓ GYALU VÁRÁÉRT! 
( Történeti beszély) 

Halmágyi Sándortól. 

(Vége.) 

Báthori megfogta Katalin puha kezét, nagy czifrán ösz- 
szefente bokáit, egyet kanyarodtak s rendkivüli kellemmel kö- 
rültánczolták a sorokat; ekkor eleresztvén egymás kezét, mig 
a többiek mintegy kar mormogák: macska fogd el az egeret, 
macska fogd el az egeret! a fejedelmi macska üldözőbe velte 
szép egerét. 

De ez nem anynyira ravaszságból, mint inkább valami 
ösztönszerü félelemből oly kétségbeesetten menekült, oly ügye- 
sen ergee mindig tánczolva , mintha csak attól félt volna, hogy 
ha tánczosa megfogja, igazi macska módjára megfojtja. Pedig 
csak anynyi volt az egész , hogy a fejedelem, hagegyszer meg- 
foghatta egerét, megis szokta csókolni ott a társaság szemeláttára. 

Katalin érezte , hogy e csók varázsa öt végképp elfogja 
szédítni, s mint egy elvadult Daphné menekült tova; valahány- 
szor a fejedelem elibe toppant, s ölelő karjait kitárta, hogy keb- 
lére fusson, mindig viszszariadt özként suhant el. 

Ezért a kergetőzés sokáig tartott; a nők tapintatlansággal 
kezdék magukban vádolni Kamuthinét, maga a fejedelem, mint 
ely lángoló Phocbus üldözte a makacs nőt, kinek arcza mind 
sápadtabb, tekintete mind megtöröttebb, táncza mind lankadtabb lön. 

Egyszerre .hopp!.. a fejedelem egy ügyes csalvetés- 
sel meglogja a többször megrezzentett, csaknem szemevilágát 
vesztett hölgyet, átöleli karcsu derekát, s forró, égető , szen- 
vedélyes , lázas csókot nyom piros ajkaira. 

Sátáni igézet csábitó percze volt ez. 
A szép, halvány aszszony arczán gyönyör- és fájdalom-ér- 

váncza. zet tükrözött, egy pillanatra aléltan roskadt a merész férfiu keb- 
lére, a következőben felindultan taszitotta őt el magától, s mint- 
ha szárnyakra kelt volna, oly villámsebesen és váratlanul tünt 
tova a mellék ajtón. 

—Kegyelmes uram, macska uram ! — kiáltá Imrefi, – 
utánna..csak utánna! . . . hozza viszsza. Miért szalasztotta 
el egerét ? 

E biztatásra Bathori magához jött meglepetéséből, s ádáz 
sietséggel távozott Katalin után, ki - hogy az igazat megvall- 
juk - gyöngesége érzetében férje körébe akart menekülni. 

De Kamuthi öntudatlanul hevert ott a negyedik szobában 
egy magas ágyon, és semmit sem felelt nője ébresztgetése és két- 
ségbeesett rángatására. 

—- Ah, elvagyok veszve ! — sohajtá Katalin viszszatánto- 
rogva a másik szobába , hol erejét fogyni érezvén egy kerevetre 
borult és könyekkel áztatta halvány orczáit. 

Épp ekkor lépett be az utánna siető fejedelem. 
– Katalin.. Katalin! — szólt ez hozzá sietve és őt gyön- 

géden átkarolta, — mi lelte kegyedet, miért sír? 
Kamuthiné felrezzent, s csaknem fuldokolva könyörgött : 
— Kegyelem .. bocsásson., hagyjon el engemet nagy- 

ságod! 
—- De az égre! mi történt itt, miért futott ide, kedves 

szép galambom ? 
— Én férjem körébe akartlam menekülni, ki a szomszéd- 

szobában eszméletlenül hever. 
— Kamuthi a szomszéd szobában ? ismétlé Báthori döb- 

benten. 

— Semmit sem tud magáról, nem érez , nem hall. Ah én 
öt segitségül akartam hivni. . . . 

– De ki ellen ?2 — kérdé a fejedelem másodszor is meg- 
ütödve. 

Katalin lesütötte szép kék szemeit , s megtörött, bús hangon 
viszonzá: 

– Ah kegyelmes uram én egy gyenge nő vagyok, semmi- 
vel sem jobb mint a többi. Miért ne valljam be ő. 
gyöngeségem ellen akartam férjemet segitségül hivni. 

A fejedelem gyöngéd öleléssel vonta magához a szép fő- 
ispánnét, és az ohajtva simult kebelére és zokogott; végre fele- 
melte fejét és könyörögve szólt : 

én saját hol 

tán szólhatok e tárgyakról 

— Hagyjon el engem, ah hagyjon el nagyságod , s talán 
meg lesz mentve a gyarló nő, ki eddig azzal hizelgett magának 
nogy többet ér amazoknál, kik soha sem probáltak vétkes érzelmei k 
ellen küzdeni, és soha sem igyekeztek ellen állani a varázs és gos nek, mely öket nagyságod hatalmába ejté; hagyjon el, ah hagyon el 
--- vagy ha okvetetlen el akar tántoritni.. isten neki! ön 
vagyok kegyelmes uram, Örüljön , ha tud, e könynyü diadalnak 

— Miért e tulságos szigor maga irányában , Katalín 
Ugyan már miért kellene ellenállani a szerelem varázsána 
midőn szíve azt sugja szeresd e férfiut és légy övé! le 

— Ah, kegyelmes uram, szerelmemet az erkölcsi 
törvényei bünnek nevezik. 

— Gyülölőm azokat, mert a természet legerősebb törvé- 
nyeit tiporják lábbal , — veté ellen Báthori , ki tudta, hogy álo- 
koskodásai az ingadozó hölgyre megteendik hatásukat. Ah Katal 
— folytatá, — életünk czélja lehelfe egyéb, mint: szeretn 
boldogitani. Ki a rózsafán inkább szereti a töviset a v ág 
ám lással én balgának nevezem.. . Angyalom, remélhetek- 

Katalin habozva , szemérmesen tekintett a szép férfi 
goló arczára, s remegő hangon kérdé: o molola 

— Es szeret-e engem nagyságod ? 
— Esküszöm , Kalalin, hogy igen ! mala 
— E perczben . . . óh igen! e perczben. . . de ki tu lj 

nem leszek-e feledve már holnap is , midőn majd elhagy 
dom Gyalut, élelem legédes-kinosabb perczeinek emlékhely 
Nem , kegyelmes uram, én nem vagyok sem elég Miu, se 
együgyü, hogy nevetségig könynyenhivő legyek. Én ismerem 
ságodat. Én tudom, nagyságod szeret engem e perczbe: 
is tudom, hogy előbbutóbb feledve leszek FNA 

— Soha, Katalin, sohall 
— Istenem, ha ez igaz volna! : 

de ugy szeretném, ha e vastag falak most mi 
és e nehéz, magas boltozatok beszakadnána 
teméssenek. Mi szép lenne a szerelem első 
hajtani el életem utolsó leh 

tre ébredtem! —so 
mélabús tekintettel , i 

öszs iczolta homl 
tározással mondá: 



vábbi jellemzését veszem feladatomul. 

Dézsa Dániel. 

FELSZÓLITÁS. 

A bécsi gazdasági kiállitáshoz utasitan- 
dó küldemények tárgyában. 

A bécsi cs. k. gazdasági egylet jövő 

májusban 50 éves jubileumát üli, s ez ün- 
nepélylyel nagyszerü állat, gazdasági és 

erdőszeti gép és termény kiállitást rendez. 

Az állat és termény kiállitásnál, mi- 

ként a párisi jó eredmény mutatta, hazánk 

s illetőleg kamara kerületünk becsülettel 

fogná a versenyt megkisérteni. Midőn tehát 

e versenyt kamara kerületünk s a termény- 

gyártó iparosai figyelmébe újlag is ajánl- 

juk, tudatni kivánja kamaránk, hogy irodá- 

ját a bejelentések s felküldések központo- 

sitójává ezennel is felajánlja. 

Pályázhatik minden nemü szarvas- 

marha, ló, juh, sertés, és tollas állat, mely 

f. év jul. 1-én a kiállitó birtokában volt; 

mindennémü gazdasági, erdőszeti és ter- 

mény gyártási műszer és gép, akárhol ké- 

szült legyen; igen továbbá mindenféle, 
gabona, velemény és kereskedelmi növény 
és mag; fa szölő, nád, gyeptözeg, donga, 

deszka, zsindely; mindennemü gyapju, 

selyem, méz és viaszk; tartható hús, ke- 

ményitő, bor, sör, szeszes ital; olaj és 

szappan; sajt és vaj; aszalt gyümölcs sat. 

Ezekből láthatólag, a pályázásra ej 

kamara kerület sok mindenfélével bir: gaz- 

dáink fényes sikert arathatnak, termény 

gyártó iparosaink pedig kivivhatnak lega- 

lább anynyit, hogy műczikkeikre a közel- 
gő vasúti közlekedés megnyiltára a figyel- 

met felhíják, a világ kereskedelem felé 

egy lépést ez által is teszünk, és hazánk- 

becsületét előmozditjuk. 

A béjelentéseket hozzánk dec. 1-ig 

megtenni kérjük hogy a versenyezni kivá- 

nókkal, a részletek felett magunkat közle- 

kedésbe tenni időnk legyen. 

A keresk. és ipar kamarától, 

Kolozsvár, october 14-kén 1856. 

Gámán Zsigmond, 
titkár. 

Kövári László, 
alelnök. 

tüzetesebben, most csak álláspontunk to- 

18s 

APRÓ HIREK. 

mérnőkkari ezredes to- 

fít mulatásának e- 

föly hogy egyetér- 

ő Bils cs k. 
vább utazott Brassó felé. 
redményekint emlithetjük 
tőleg a comité tagjaival, a tanács és keres- 

a hozan- 
kedelmi kamarávala Kolozsvárlt ? 

dó vaspálya indóházának helyét a 

Nádas patakjára kimenő külvárosi Ugyneve- 

zett „Nagyutcza" végire látta jónak határozni 

* Erdélyi Indali Péter hazánkfia, 
a több kiadást ért „Ábé cze" ,„Olvasó könyv 
és „„Fali olvasó-táblákt ismert szerzője, egyike 
legjelesebb szakembereinknek a nevelési ügy kö- 

rül, már megérkezett Pestről városunkba, s pár 
nap mulva elfoglalandja a várbeli ujból szervezett 

leány-iskola tanitói állomását, melyre a helybeli 

ev. ref. ekklézsia egyházi tanácsa által megvá- 

lasztatott. A derék, müvelt férfiu több évig Pest 

egyik tekintélyesebb növeldéjében tanárkodott 
a legkedvezőbb föltételek mellett. Annál nagyobb 
köszönettel tartozunk, hogy nem habozolt a meg- 
hivást elfogadni, becses ismereteit honleányai 
javára forditni és régi jó barátai közt élni siet. 
Isten hozta több évi távollét után ! 

* Utczáink néhány nap óta fölségesen vi- 
lágitvák minden este. - Köszönet értte a de- 

rék vállalkozónak, kinek teljes elismerésünk és 

hálánk jeléül, imitt közöljük legközelebbről 

megjelent arczképét. (T) 

ő A ,Kronstádter Ztg."-ban olvassuk , 
hogy Brassó közelében fekvő Bácsfalu, magyar 
belységben közelebbről o1 gazda jutott tüz- 
vész következtében koldusbotra, Az eszélyte- 
len épitési rendszer, az épületek sűrüsege és 
az utczák szűk volta miatt az élénk szél által 
táplált lángok egy rövid fél óra alatt 39 lak- 
házat, 40 csürt, 24 istállót és 24 kamarát, ösz- 
vesen 169 épületet hamvasztottak el. Az egész 
falu porrá-égett volna, ha a Károly főherczeg- 
ről nevezett 3-dik dzsidásezred derék ezrede- 
se Pichler Károly ur, ki rögtön két osz- 
tályával a vészhelyen megjelent, személyesen 
is egész tiszti karával, továbbá a hoszufalusi 
kerületi hivatal és rendőrséggel együtt egész 
erélyesen nem siet a harapozó tüzet oltani. A 
nyomozások a tüz oka iránt folyamatban van- 
nak. Az emlitett ezred tisztikara mindjárt más- 
nap 300 pforintot tett öszsze és küldött el a 
Sszerencsétlenek néminémi fölsegélésére. A ke- 

rületi hivatal szinténysietett a bácsfalusi sze- 
rencsétlen tüzkárosultak nyomorának enyhité- 
ét eszközölni, s az intézkedéséből kifolyólag 
megkezdett gyüjtögetés utján a szomszéd a 
lukból 60 köböl gabona és 100 kenyér gyült 

be, mik az elégetteket pillanatra biztosíták az 

éhenhalás ellen. 

ő Beküldetelt szerkesztőségünkhez: A 
bukaresti ev.ref. új iskola alapköve letételekor 
aug. 1 Ekén mondott ima, s annak megnyitása- 

kor tartott beszéd." Koos Ferencz ev. rel 
lelkész által. Bukarest. 1856. Sept. 21-kén. Ára 

egy ,,félhuszas.4 A 18 lapra terjedő olvasmány 
mottojáúl Vörösmartynak egy versszaka „Meny- 
nyet kell a földön is keresni stb 4 szolgál, s érle- 
sülünk hogy az oltani egyház mostani előljáról: 

Koos Ferencz elnök, dr Borosnyoi L: János 

gondnok, Szilágyi Ferencz pénztárnok, Debre- 

ezy József ellenőr, ülnökök pedig: Kovács Ist- 
ván, Lukács János, Gyerkomor Mihály. 

Az „Erdélyi Muzeum" alma- 

nach ügyében, a szerkesztők nyilatkozata 

igy hangzik: ,A t közönségnek eddig nyilatko- 
zó részvéte által bátoritva, tervezett almanachun- 

kat minden esetre kiadni szándékozván, a 

határozhatása végett becses ivtartóinkat az előfi- 
zetőkkel jegyzelt iveiknek, tisztelt irótársainkat 
pedig , kik vállalatunk szellemi gyámolitását i- 
gérni sziveskedtek műveiknek e hó végéig mul- 
hatatlan beküldésére tiszteletteljesen fölkérjük. 
Kolozsv. oct. 12 kén 1856. Balázs Sándor és 
Szabó Richárd. 

ő Vettük a „Magyar Nyelvészet 
II. évfolyamának első füzetét Tartalma : Viszsza- 
és előrepillantás , Hunfalvy Páltól. A latin hang- 
sulyozásról, Hunfalvy Páltól. Az új perzsa nyelv 
föltetsző idomai. Podhoszky Lajostól. Magyar 
helyes irás. Vélemény a magyar helyesírásra, 
Szilágyi Istvántól. A magyar nemzeti versidom 
Arany János szerint. Synonymica. Vegyes.— A 
„Magyar nyelvészet Hunfalvy Pal szaka- 
vatott szerkesztése és a magyar akademia párto- 
lása mellett 5 ívnyi hat 8 r füzetben jelen meg. 
Előfizetési ára postai Dérmentes szétküldéssel 5 
pfrt Az előf. pénzek az előfizetők név , czim-, 

Ferdinánd m. akad. könyvárushoz bermentesen 
beküldendőök. 

x 
o 

sza azt mondja: „2000 légvilágitó lámpa ál 

már készen Pesten. A propos! Én nem tudom: 
miért hivják ezt az égő valamit szesznek? Hi- 
szen a szesz folyadék, ez az égő valami pe- 
dig lég. – Gáznak sem kellene hivni, mert 
gáz=zwade, lábikra, innen gázlók. Legyen lég 
meg légvilágitás, mely szerintem legjobban 
megfelelne a czélnak, mert nem adna okot 
zavarra." Mi is zavarban vagyunk aziránt: vaj 
jon ezt a mi kolozsvári világitásunkat miféle 
világitásnak nevezzük !? 

Moldvában közelebbről hajózási ki- 
sérlet tétetett a Serethen (a Duna egyik mel- 
lékfolyója) egy lapos csónakkal, minők kau- 
tshuk és firnaisz által vizhatlanná tett gyolcs 
segélyével gabna-rakomány szállitására igen 
alkalmasoknak mutatkoznak. A kisérletet sike- 
resen kiállott csónak feltalálója bizonyos Ja- 
kovenco, Gyika herczegtől 17 évre szabadal- 
mat nyert. AÁusztriában is megkapta a kizáro- 
lagos kiváltságot találmányának használatára és 
jelenleg m. kormányunk megbizásából a Ma- 
roson tesz hajózási kisérletet. 

ő AkKelet népe" czimüű magyar i- 

rodalmi csarnok és időszaki szemle első évi 
folyamának II. füzete is megjelent. Tartalma: 
Kovács Pál vigjátékának vége. Toldy Ferencz 
czikkének (,,A magyar academia körül.) be- 
fejezése. „A magyar történelemit vége Wen- 
czel Gusztávtól. Smith Ádám és az ujabb ko- 
ri nemzetgazdászat-tan Kautztól. A szarvasmar- 
hafaj Korizmicstól, Új szülöttek gyengesége Dr. 
Hamaritól. Külföldi irodalmi szemle. A föld 
és őöslénytan viszonya az embernem eredeté- 

tájékozás Dr. Falktól. Magyar krónika a „Ma- 
gyar Sajtó szerkesztőjétől. Végül Magyar 
könyvészet. 

gukat a fáradságtól.... Ma hőtel Cluny és Jar 

et métiers ; — holnapután Louvre és Versail- 

rabot tudok a „Francaisában, melyet a máso- 
dik felvonásnál tovább nem hallgathatott, — 
oly vosznak nyilatkoztatja a franczia szinészek 

nines igaza. 
kiállítás külseje és nyomatandó példányok meg- a y g 

lakhely—s utolsó posta jegyzékével Eggenberger 

A „Magyar Sajtó pesti pjdondál 

hez a „Types of Mankind nyomán, politikai 

* Országh Antal-, a Délibáb parisi leve- 

din de Plantes, holnap hőtelde Ville és Arts- 

les és minden áldott este az elkerülhetlen szin- 
ház. Lendvayné nem hogy el volna bájolva a 
franczia szinészek játéka által, hanem több da- 

játékát. Én bizony kétszer sem mondom, hogy 

ő Folyó évi november másodikán gróf 

Radetzki tábornagy életének 90.dik évébe fog 
lépni. 

ó Sziligeti ismét egy uj népszinmű egy uj népszinmű- 
vet végzett be; eczime : ,„Tiz ezer forint. 

Lendvai Márton az idősb, a ma- 
gyar szinvilág első szerelmese, a természet ke- 
gyencze, a szivek szinésze (1) . . . egy ro- 

máneczot és egy fris magyar nótát szerzett 
mit külön füzetben ki is fog adni. Olvastuk a 
Magyar Sajtó"-ban. 

ő F. hó 3-kán halt meg Béésbén élte 

50-dik évében galanthai sróf ESerházy 
Károly, valóságos belső titkos tanácsos cs. 
k. kamarás, Sz. István apost. király rendjének 

közép keresztes vitéze, A megboldogult grót 
egyike volt azon kevés főnemeseknek, a kik 
1820-ben először szólalhak meg anyai nyelvün. 

kön az országgyülésen. Szereden már akkor ma- 
gyar néptanodát alapitott, s a m tudós társa 
ság alapját 10,000 p.ft, adománynyal gyarapi- 
tolta. Pártfogója volt a hevendi porczellán- 
gyárnak; pártfogása alatt keletkezett a pápai 

szivargyár is; több pápai iparost saját köl- 
tségén tanittatott Bécsben, s a magyar iro- 
dalomnak mindig pártfogója volt. 

Emléke tisztelt és áldolt legyen ! 

A gbesti Napló szerkesztősége egy 
levelet kapott a parisi Havas-féle kőnyomatu 
lap szerkesztőségétől ezen ezim alatt: An die 
tedaction des Pesthi- Napló. Pesth. Bohé- 
me Azaz: a P. N. szerkesztőségének Pesten, 

Gsehországban. 

ő Fölfedezték a föld legmagasabb he- 
gyét! CGalcuttában az azáiai társulatnak aug. 6- 
án tartott gyülésében Thuillier őrnagy' jelen- 

tést tett, hogy Waugh ezredes a Himalaya csú- 
csának állása és magasságának meghatározása vé- 
gett tett kiszámitásaival készen van. E szerint 
legmagasb a Kanchinjinga, mely 28,156 láb- 
nyira, mig a Davalagiri csak 96,226 lábnyi- 
ra emelkedik a tenger színe fölött. A Kanchin- 
jinga-hegy legfelső csúcsa az ezredes utolsó 
vizsgálata szerint a tulajdonképi Kanchinjinga 
és Katmandu közt (az elsőtől 500 angol mfd- 
nyi távolságra) fekszik, magassága a tenger 
színe fölött 29,002 láb. 

fly czimű munka: „The Austrian 
Dungeons in Italy. A Narrative of 19 
Months Imprisonment and Final Escape from 
the Fortress of S. Giorgio, by Felice Orsini, 
London G. Routledge 1856 a sajtó-törvények 
áthágása elleni 19 §. nyomán a legfőbb rend- 
őri hivatal által betiltatott, s e tilalom e mű- 
nek mindén másnemü kiadására , bármely nyel- 
ven eszközöltessék az, ki van terjesztve. 

MHivatalos. 

A hadsereg főparancsnokságának, s a bel- 
és pénzügyi ministeriumoknak 1856 julius 23 
kelt rendelete, (Bir. törvl. 1856 aug. 6-ki XXXIV. 

db. 140 sz.) kihaló minden koronaországokra, 

a katonai határörséget kivéve, az 1856 feb. 13 
zője után a következőket közöljük. Lendvay - 
etkéczvmé aszszony és Feleki arisban mu. kelt legfelsőbb határozványnyal, az 1849 dec 23 

atnak. .. Jelor pzlmészeink olig birják matörvény szerpíni úlva szegödtetett önkényte- 
seknek tökéveli kielégitésére nézve adolt en- 
gedmény tárgyában 

Ö cs. k. Apostoli Felsége 1856 majus y 

kelt legfelsőbb határozványnyal rendelni mél- 

tóztatott, miszerint az 1849 törvény szerint sze- 
gödtetett önkényteseknek az 1856 feb. 13 án 

kelt legfelsőbb határozványnyal adott azon en- 

gedmény, miszerint ök az élelfogytiglani pótlék- 

Tól a harmincz forint öszszeg fölötti végrendel- 

kezési jogróli lemondás mellett, tökével elégít- 

tessenek ki, minden még valóságos szolgálatban 

álló helyettesekre, akár újbóli szolgálati kö- 

Katalin.ha kegyednek oly kedves Gyalu, mardjon 

örökké itt! 
Ah, hogyan tegyem azt?... 

A Igen könynyen. – Én Kamuthinak fogom adományozni a 

gyalul uradalmat a várral együtt, azon kikőtés mellett, hogy a 

ejedelmet olykor mint vendéget fogadják szivesen kiséretével 

Nem, nem! — tiltakozék Katalin; mit mondana a vi- 

Férjemnek nincsenek oly nagy érdemei. Aztán . egy 

al: nagyságod már ugy is igen elosztogatta a fejedelmi bir- 

lajd az ország fiai... 

Az ors ai! — vágo zbe Báthori gúnyos, büsz- 

e mosólylyal; ugyan hol van csak egy. ki szemembe merne 

Katalin, kedvesem — folytatá ismét szelid arczot 

z előbbi epedő hangot felvéve; — engedje akaratom , 
rint cselekednem, Én Gyalut Kamuthinak inseribálta- 

ják-e látni vendégül a fejedelmet? Katalin, e 

áldozatért szabad-e a leggazdagabb jutalomért esedez- 

csókért, szerelmünk, boldogságunk zálogáért. Katalin, 

egy csókot Gyaluért! kiálta fel a szenve- 

ves fejedelem egész önf/cledten. 
gyöngéden magához vonta a szemérmes szép hölgyet, 

védtelen ajkaira meleg , rábeszélő csókot nyomolt. 

E perezben női öltöny-suhogás hallatszott az elhagyolt ter- 

öli, s zon perczben Imrefiné jelent meg az ajtó- 
alvány , tekintele szemrehányó és boszus volt, vé- 

hab rcsös reszketegség. 
egyelmes uram , — szólt elfojtott haraggal; — a lár- 

szüllen várakozik Ugy látom megfogta már egerét. 

em, hozza öt be2- 
ppen most keritettem kézre. Megyünk már, — viszon- 

ellőzött kegyeneznő most kegyetlen, gúnyos tekintet- 
csés vetélytársához s nem tartoztathatá magát 

ha se mittem volna, hogy ily okos, 
kell vallani, hogy macskádnak 

mérges megjegyzéssel az 

ni, miképp jól hallotta mind a csókcsattanást, mind a fejedelem 
utols szavait „Katalin, csókot Gyaluért! hangja met- 

sző és gunyos, mosólya lealázó volt, de tekintete a fejedelemmeg- 

semmisitő tekintetével találkozván , egyszerre oly nyájas, oly 
szelid arézot öltött, és oly barátságos , kényeztető hangon kérte 
a boldog fő spánnébtm ne tartóztatná többé viszsza a fejedelmet, 

hadd tínczolhassanak a többiek is — hogy Kamuthiné féligmed- 
dig elhitetvén magával, miképp titka tn nincs elárulva, sza- 
badabban kezdett lélegzelni. 

Viszszas ettek tehát a tánczterembe, hol a fejedelem meg- 

fogotlt egerével a surokat körültánczolván, viszszaállottak he- 

lyükre és aztán a többiek is megprobálgatták egymást. 

Szerencsére a tréfás táncz sokkal inkább igénybe vevé a 
vendégek figyelmét ! ogysem, észrevehették volna, hogy Kamu- 

thiné mindenki tek ntetét kerüli, arcza szomoru, s egész lénye 

bizonyos feszültséget árul el, vagy olykor megrezzen , ha érzi , 

hogy Imrefiné szuró , fagylaló tekintete rajta nyugszik. 
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E emlékezetés dinomdánom után nehány hét mulva jutal- 

mául azon bokros érdemeknek , melyekkel magát a thordai főis 
pány kitümnlelte , Gyalu vára és uradalma Kamu hi Farkasnak lön 

inseribálva. *) 
Persze a rosz világ, az irigy emberek ebben botrányos 

dolgot láttak , miután Kamuthinak legföbb érdeme csakugyan ab- 

ban állott, hogy szép felesége volt, s ha százszor mondták sem 

hitte , hogy mig ő megyé a, addig a fejedelem Kalalin 
szép szemeiben gyönyörködik olt a mogorva, kormos gyalui várban. 

széltiben beszélték, hogy a szende, szerény Mojzes Ka- 
talin tökélelesen megbuktatta Imrefinét, a hatalmas kegyencznőt, 

ki sirt és Boszut esküdött. 
EÉs e nő boszut állott. 1 
Kolozsvártt égy fényes társaságban találkozván szerencsés 

vetélytársával, teltetelt örömmel sietett ölelésére, elragadtatva 
kiáltván fel : 

— Ah; kedves Katalinom, beh rég nem láttalak ! Örökké 

abban a csúf gyalui várban töltöd az időt. Hadd csókoljalak meg ! 

Csókot, Kató, Gyalu váráért! 
Voltak , kik e szavakat hallva felvilág 

z 

ositást kértek, s Im 

*) Kállay Dist. székely nemzet eredet vől 225 1. 

refiné ártatlan öszinteséggel elbeszélte: mint hallotta Ő amaz em- 

lékezetes éjen az egeres láncz alkalmával a fejedelem furcsa 
mon- 

dását és csókjának csattanását. 

1gy lön e történet az akkori pletykakörök csipős elméncz- 

kelése nek tárgyává, igy vált példabeszéddé Erdélyben e mon- 

dás: Csókot, Kató, Gyalu váráért!) 

Nem tudhatjuk okozott-e ez a szép Katalinnak komor orá- 

kat, álmatlan éjszakákat — ha igen is a fejedelem szerelme kár- 

pótlást nyujthatott, — anynyi bizonyos, hogy Kamuthi Farkas 

nejének soha szemrehányásokal nem telt; csak midőn Báthori 

Gábort 1613-ban Nadányi György és Szilasi János Nagy Váradon 

meggyilkolták , — keringett a hir szárnyain azon határozatlan 

gyanu, mintha a thordai főispány is eszközül szolgált volna a 

Nemezisnek, mely szegény kis hazánkat az utolsó Báthoritól 

megmenté. 

Könyvismertetés. 

Az erdélyi gazdas. egyesület évlapjai. Má- 

s0dik füzet. 1855 – 1856. Kiadja az igazgató választmány. 
Nyo- 

matott Kolozsvárit, az ev. reffötanoda nyomdájában, 62. lap, n 8r. 

Az erdélyi gazdas. egyesület egyike azon üdvös irányu 

és sikeres munkásságu magán , miket a jobb ha- 

zafiak belátása s közügyek általi érdekeltsége , anyagi jobblé- 

lünk eszközlése tekintetéből az újabb időben 1848—1849 a- 

latti tetszhalálából föleleveniteni jónak lágott. Czélja ez, hogy 

birtokaink használatába, magán gazdaságünk vite
libe azon kor- 

ezerű szükségigényelte javitásokat hehozni és al
kalma: ni vagy 

legalább utjait megegyengetni segitsen , mik más mivelt orszá- 

gokban jóknak bizonyultak be, mik a öldbirtok jövedelmét és 

Decsét külföldön hallatlan magasságra emelték, a földmivelést 

a kéziparral és kereskedéssel versenyző életmóddá tetté
k, s mik 

hélkül nekünk is a megszaporodott magán és közterheket hor- 

doznunk, sőt magunkat fenntartanunk egyátalában 
lehetetlen 

zen nemes és hazafias ezél felé két úton igyekezik az ék 

*) Rumy, Monumenta hungariea. 11. k 27. 1. 



telességet vállalnak akár sem, a különbeni felté- 

telek fentartása mellett kiterjesztessék. 

Mi az 1856 feb. 26-án kiadott birodalmi 

törvénylap VII darabjában 26 számában foglalt, 

1856 február 21 kelt rendeletre vonatkozólag 

ezennel köztudomásra juttatik. 
Báró Bamberg s. k. V. Ő. Báró Bach s. k 

Báró Bruck s. k. 

— 

A birodalmi törvénylap 34-dik darabjában 

f é. august. 6-ról 139 sz. a, közzé tett legfelsőbb 

szabály 46-dik §-a értelmében fel vannak szó- 

Iitva mind azon szabadságos katonák, a kik 

a jövő évi junius végivel betöltik szolgálati ide 

jöket, vagy a kik a tartaléknál (reservánál) van- 

nak, vagy szolgálatjuk kitelvén el vannak bocsát- 
va, hogy ha a katonai szolgálatban mint he 
lyéttes, az ezért járuló jótékonyságok élvezete 

mellett, meg akarnak maradni vagy abba visz- 
szalépni, e végett f. é. oct. 15-éig, (ennek el- 
teltével pedig a jövő évi Augustus végéig) 

mulhatlanul jelentsék magukat a cs. k. katonai 

toborzó kerületi parancsnokságnál (Werbbezirks- 

commandó-nál), egyuttal adják be szabadság-le 

veleiket (Urlaubspass-aikat), tartalék jegyeiket 

(Reserv-karte-jokat), vagy absitjaikat, ugy tartoz- 
kodási helyök előljáróságától veendő bizonyit 
ványaikat is arról, hogy nőtelenek vagy gye 
mektelenek, és minő élet módjuk van: e bizo- 
nyitványt a tartaléki és szolgálatból elbocsátott 

legények az illető törvényszékkel is megerősi- 
telvén arranézve, hogy voltak-e eddig elő tör- 
vényszéki kereset és büntetés alatt vagy nem, s 
ha igen, mi okból. 

Kinevezések. 

Ő cs. k. apostoli Felsége f. é. oct 1-jén 
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nyoknál szolgált tisztviselők és szol- 
gák ugy azok özvegyeiés árvái számára já- 
ró nyugdij és élhetési illetékek kiszabása tár 
gyában 1819 aug. 20 án kelt legfelsőbb sza- 
bályrendelet alkalmazásáról. 

5 szám. A kereskedelmi miniszterium ki- 
bocsátványa 1855 dec. 31-ről kiható mind azon 
országokra, a melyekben az 1852 sept. 4-én kelt 
házalási törvény kötelező erejü, a melynek 
17-dik §-ban foglalt kedvezményeit kiterjeszti 

némely Szita szövet-csinálókra, bizonyos árukkali 
házaló kereskedésre nézve. 

6. szám. Az igazságügyi ministerium ki- 
bocsátványa 1856 januar. 3-ról, kiható a ka- 
tonai határörség kivitelével minden korona or- 
szágra: abélyegjegyek valódisága m eg- 
itélésire a cs. k. udvari és állami nyomdát 
rendeli. 

7. szám. Császári myilt parancs 1856 jan. 
1-ről, kiható Erdély nagyfejedelemségre, meg 
határozza: mi módon és minő kútfőkből kell mi- 
homarébb eszközölni a kitudott urbéri kárpot- 
lást az érdekeltek jogai megóvésa mellelt, és 
hogyan szünik meg a moratorium. 

(NFolytatjuk.) 

Törvényszéki hirdetések 
Kivonatban : 

A dézs megyei cs. k. törvényszék f. é. sept. 17-ről 
1d850 sz. a. felhivja gr. Teleki Anna özvegy sgr. 

Kornis Ignáczné örököseit, ellenök a cs. k. Pénz 
1, a tanodai alapitványbol az alparéti 

gra felvett 300 ez. ft. töke és kamatja iránt in- 
ditott kereset védelmére. Kirendelt véd Tamási 
Sándor és Dézsi Károly. 

A dézs megyei cs. k. törvényszék f. é sept. 17-ről 
1195 sz. a. felhivja gr. Teleki Anna özvegy 
Nornis Ignáczné örököseit, ellenök a cs.k. P. 
ügyvédség által, a tanodai alapitványnak tartozó 
ez ft. 56 kr. töke és 

édség ál 

kamatja iránt inditott kereset 

A Zilab megyei cs. k. törvéryszék f. é. sept. 
t8-ról 1399 sz. a. felhivja Viski Pált vagy örökö- 

seit, ellenők a cs.k FPénzügyvédség által, a közép- 
szolnoki kebli alapitványnak tartozó 140 ez. ft. töke 
és kamatja iránt inditott keleset védelmére. A fele- 
let tétel határideje 45 nap. Kirendelt 
chariás. 

ügyvéd Za- 

LEVELEZÉS. 

Nezőség. October 8. A hirlapolvasó 
közönség emlékezhetik, hogy vidékünkön nem 
régiben valami cserebogártéle ártalmas bogár 
mutatkozott, mely a zsendülő buzaszemnek 

meg nem keményedett lisztjét egészen ki- 
szíta s igy egész határok termésének nagy 
részét semmivé tette. Közelebbről ismét egy 
új szerencsétlenség fenyegeti szorgalmunk gyű 
mölcsét, jövő évünk reményét, az oly buz- 
gón kért s hiven kiérdemelt mindennapi ke- 
nyeret; t. i. olyan forma alaku szürkés szinü 
kis férgek, minő a selyembogár nehány nap- 
pal ezelőtt kezdék zöld vetéseinket gyökeréből 
úgy kivagdalni, hogy szántóföldeimk puszta 
kopársággá lesznek s újból bévetni kénytele- 
nittetünk , ha kenyér nélkül maradni nem aka- 
runk. A mezőségnek Marosra dülő oldalán 
Bergenyén és környékén már több helyeken 
tapasztalták e veszedelmet. A mint végére jár- 
tunk, e férgek csoportonkint laknak a föld 
göröngyei alatt és között oly nagy számban, 
hogy marékkal szedhetni fel őket; pászmán- 
kint ugy fellegelik a szép zöld vetéseket, hogy 
feketévé lesz nyomukon a föld; nevezetes, hogy 
a legjobban mivelt földeken legtöbb kárt tesz- 
nevk. Az értelmes osztály egészen meg van döb- 
benve a jeleneten s nem titkolja abeli félel- 
mét, hahogy e kártékony bogár honosá talál 
lenni gabnatermő kis hazánkban. Közelebbről 
ugy is sok minden szerencsétlenség érte a 
szegény földmivest: jég, árviz, szárazság, téli 
hideg általi vetéskipusztulás sat. Bár isten u- 
jabb csapástól kimélné azon osztályt, mely i- 

hogy a követ felvilágositásokat adott a csá- 
szárnak a függő kérdést illetőleg, Ha csaku- 
gyan valósulna a hir, miszerint Ferdinánd 
király a politikai foglyokat valóban bünbo. 
csánatban fogná részeltetni, ha netalán az- 
ért királyi kegyelméhez fordulnának, ez arra 
mutatna, miképp a király hallgatni kezdett a nyu- 
goti hatalmak előterjesztéseire, — csak e ha- 
talmak kivánalmi pontjainak mértéke iránt nagy még a bizonytalanság, ugy hogy nem 
tudni, ha az amnestia kérdése 
csak másodrendü részét ké 
talmak kivánalminak, 
kérdése oly 
latt csak is 
érteni.— 

Egy m arseilli sürg önyszerint Nápoly- ban miniszteri modositás lett volna készülőben 
s miniszteri tanács elnökévé a franezia rokon: szenvéről ismeretes Filangieri tbnok kije- lőlve. Ha e hir valósulna, e férfi minisztersé- 
ge a vitály békés fordulatát mutatná. Egyéb. 
iránt a nápolyi ügy függőnek mondható mind- 

lényeges vagy 
pezi a nyugoti ha- 

—– A belső reformok 
terjedelmes, hogy lehetlen eza- 

a törvénykezési eljárás reformját 

addig, mig Martini cs. k. ausztriai követ, ki sept, 38-én érkezett meg Nápolyba, valami 
sikert ki nem eszközől. — 

– A frankfurti né 
sodik orosz jegyzékrűl beszé 
illetőleg. Éz újabb jegyzék azon párisi hirek 
benyomása alatt iratott volna, a melyek ult- 
mátum elküldését s hajóhadi demonstratijot je- 
lentének; intézve a franczia kormányhoz ha tárzott tiltakozványként. E jegyzék létét ke 
ségbe vonja a „La Presse azon fordulattal 
szemben, melyet vőn a nápolyi ügy néhány 

gyzéket talán összetévesztik ama 

met lap egy má. 
la nápolyi kérdést 

nap óta E je 
levéllel, melyet a Times szerint az orosz 
császár a francziák császárához intézett, e le- 
vél, mint az angol lap irja ,Sándor császár nak Nápoleon császár eszélye s mérséklete 
iránti legteljesb bizalma kifejezését foglalja 
magában— kk 

— Egy párisi oct. 5.ki levél szerint: kelt legfelsőbb határozatával az erdélyi orszá- 
gos főtörvényszéknél megürült tanácsosi 
állomásokban Hollaki Ferencz szászvárosi , 
Zay Dániel Adolf és Zerin Ignácz Frigyes 
na vszebeni orsz. törvényszé i tanácsosokat mél- 

védelmére. T. lási nap f. é. nov. 20. Kirendelt 
ügyvéd Tamási Sátrdor és Bekony Ferencz. 

A dézs megyei cs. k. törvényszék f. é. sept. 9-röl 
1027 sz. a. felhivja a széki gr. Teleki inseribált 
birtokos család örököseit a cs.k. Pénzügyvédség által, 

gazán véres veritékével eszi kenyerét! a pénzügy elől a nápolyi kérdés háttérbe vo- nul, s mind erősebben kezdik hinni, hogy a 
nápolyi király ismét egészen a diplomatia las- 
su de szelid kezére van átbizva, s aligha de- 

r.l 

a kincstárnak tartozó 53,895 váltó ft. 21/, kr. töke és H monstratiora kerül a dolog, miből kiszámit- 
toztatott legkegyelmesebben kinevezni. kamatja iránt indított kel t feleletté- KÜLPEFO 1. hatlan bonyodalmak ütnének ki Olaszországra 

tel hat ideje 60 n a p: Kirendelt ügyvéd Fodor An- ő nézve. A mi Nápoleon Lajos elhatározására 
—— tal és Vajna Újabb hireink szerint minden jel oda befolyással lehet, hogy ne ha , E 1 gyja magát az 

angol kabinet által szélső rendszabályokig ra- 
gadtatni, efőleg azon körülmény, miszerint egy 
Olaszországban fenyegetődző vihar a börze- 
világ rémületét szertelen fogmá növelni s oly 

] 

A Zialh megyei cs. k. törvénysz 
18-ról 1397 sz. a. felhívja Viski Ka 
újvári La agy örök 
Pénzügyvéds ványba tartozó 456 
ez. ft toke és kamatja iránt inditott kereset védel- 
mére. A felelet tétel határideje 45 nap. Kirendelt 
ügyvéd Koronka Lajos. 

A M.-vásáhelyi cs. k. járáshivatal mint törvény- 
szék f. é. sept. 24-ról 815 a. felhivja gr. Rhé- 
dey Ferenez örököseit, Istvánt, Zófiát, La- 
jóst és Gábort, ellenök, ügyvéd Gottschling által, 
a kolozsvári sz. Ferencz-szerzettől irományok tartásá- 
a kivett szoba hátralévő haszonbére iránt inditott ke- 

reset védelmére. alási nap januar 5 1857. Ki- 
redelt ügyvéd Doba 

A N.-szebeni orsz. főtörvényszék f. é sept. 25-röl 
3662 sz. a felhivja tancsi Földvári Pált és Mis- 
ke Sausánnát özv. Földvári Mihálynét, ellenök 

a cs. k. Pénzügyvédség által, a Veszprémi P 

ék f. c. sept 
át özvegy Érsek- 
t, ellenök a cs k. 

mutat, hogy a pelitikában is szép csendes 
őszi időnk lesz. A , Monrning Chronieclet a 
Nápoly elleni demonstratioról ugy szól, mint 
a melylyel egészen felhagytak volna, 

még pedig azon benyomás következtében , 
melyet az orosz kőrözvény tett a nyugoti ha- 

talmakra. Napirendre jött tehát mint szeli 
őszi gyümölecs az értekezlet vagy congressus 
megujitása iránti kérdés; e nagyhatalmak gyü- 
lése ismét Párisban ülne öszsze, s főladata len- 

ne mind azon nehézségek megoldása melyek 
a mart, 30-i szerződés végrehajtása folytán és 
közben támadtak Némely lap szerint, a bé- 
csi cabinet sugallta volna ez eszmét; némely 
lap éppen Eranczia- s Oroszország közös tő- 
rekvéseiknek tulajdonitja az ez ügybeni kez- 

Szük séges tudás végett közöljük 
ez Erdélyt illető, országos kor- 

mánylapban 1856-ban közzé tett 
rendeletek tartalmát e szerint. 

válságot idézne elő, melynek jelentősége meg- 
mérhetlen lenne, Bizonyosnak látszik , mikép 

ta- a császár elnöklete alatt tartott miniszte 
nácsban az a vélemény lett 
löbb minden engesztelő lépést 
mielőtt szélső eszközökhez ny ak. Ha tu 
zónak mondható is azon állitás, mintha a fra 
czia cabinet a demonstratioval már egészen 
felhagyott volna, anynyit csakugyan bátran al 
lithatni, hogy az soha sem merészkedett vol- 
na énnyire, ha előre látja a jelen pénzzavart, 

Tartalom jegyzéke 

az Frdélyt illető országos kormány lap 1856-ik 
évben kiadott I. része I. darabjának: 
1. szám. Belügyministeri rendelet 1855 no- 

vember 2-ról kiható a krakkói nagyherczegség- 
re, a mely szerint Gallicziában a paraszt ja- 
vakbani öröködésre nézve érvényes sza- , Pál árisi helyvis 5 jokat.. bályok a krakkói nagyherczegségre is ki vannak ványnak tartozó 600 ez ft. toke és kamatja i detnényezést. s a Báv téli 1y eredt bajokat. 
ter edve ditott kereset védelmére. Tárgyalási nap oct. 29. = x ülvároso hangulata valóban nagyon 

czám sázzári rendelet f8s3 december[876 d u. 5 óra. Kirendelt ügyved dr. Guist Károly. A franczia hajóraj parancsnoka Tre- ingerült; mert habár folytonosan kap is fog- aga A N.-szebeni orsz. tör ték. f. é. sept.24-ről 
3864 sz. a felhivja mihályfalyi Sehopf Adolfot, 
ellene szeb ni kereskedő Scholtis Emil állal 35 és 40 
ez. ft- ugy kereskedő Stosz József által 187 ez. ft. váltó 
levélbeli tartozás kamatja iránt inditott kereset védel- 
mére. Mihályfalvi valyonára kért exemtio megvan ren- 
elve. Kitendelt ügyvéd Péchy. 

kely-udvarhely megye cs. k. törvény 
2-rol 764 sz a. hirdeti h 

houart ellenadimirál oct elején Párisban 
volt s a császár vele hoszszasan tanácsko- 
zott. Valamig ő Párisban tartozkodik - mond 
egy párisi levelező - nem fog a flotta kiin- 
dulása megtörténni, s mindencsetre bizonyos- 
nak tartják azt, hogy a demonstratió kivitele 
még diplomatikai lépésektől van felfüggeszt 
ve, a miknek eredménye még bevárandó- Ná 

21-ről, a bécsi és trieszti kereskedelmi tör- 
vényszékek illetőségét kiterjeszti a peres 
ügyeken kivül a jog-ügyletekre is. 

3. szám. Igazságügyministeri rendelet 
1855 decemb. 24-ről a birói hivatal gyakor- 
lására képesitett személyeknek jogot ád , 
hogy saját jog-ügyeikben önmagukat kép- lnok 

oltani törv-sz 

lalkozást a munkás néposztály, de az élelmi 
szerek drágasága, főként a lakbér emelkedése 
olyszerü, hogy a keresethez nem áll arányban, 
A kézmivesek elégületlenségét még szitják a 
demokrat társulatok titkos tagjai: ezt tanu- 
sitják a falragaszok s röpiratok, melyek az oly 
számos rendőrség szemessége daczára is min- 
denütt terjesztetnek, s az utóbbi hetek alatt tör- 

) 

zé 
az y 

viselhetik i segéd hivatal állomása 500 ft. so . Be k elda fizetéssel cs 0.700 os előléptetési joggal urcs boli követ A ntonini Marduis is volt ki. tént elfogatások folytán sem szünnek. Az ösz. szám, Belügym miszteni rendelet 1855, é t. Az ezt elnyerni kivánok adják be szabály-hallgatáson a császárnál, a miből szintén kö szeesküvésekről újolag kerengő mondák al- decemb. 26-ról, a különböző pénz-alapitvá- zerü kéretmeiket négy hét alatt. vetkeztetik a tárgyalások folyamban létét s a 

sület, 1.) saját munkássága által, ugy, hogy gyüléseket tart és 
a közjót tárgyazó gazdasági kérdéseket megvitatja , kitisztázza , 
közzé teszi; terménytárlatokat rendez s ez által jótékonyan hat 
a gyümölcs- és szőlötermelés- valamint a borkezelésbeni refor- 
moknak hazánkban is meghonositására, állat- és gépkiállitáso- 
kat kezdeményez, melyekkel a földmivelést és marhatenyész- 
tést kivánja előmozditani. 2.) A magas kormány tekintélyének 
igénybevevése s a hazai egyetemes gazdaközönséget érdeklő 
ügyekben oda tett fölterjesztések által; igy tett igen nyomos 

az erdélyi gazdasági egyesület s ennek eljárása , 
lapok is ne érdekeljék. 

Ismertető ez évlapokat, mint a kérdéses egyesület é- 
letrevalóságánakés tevékenységének fokmérőjét, másod évi élelé- 
nek tükörét gondos figyelemmel olvasta meg; a benne foglal 
takat öszszehasonlitotta, s azokban nem csak vigasztaló és ör- 
vendetes körülményeket, de itt ott a legszebb reményeket ger- 
jesztő adatokat találta följegyezve, miket köztudomásra hozni 

tehát az év-27. lapokon, mely érdekességénél fog egé demelné, h szóról szóra ide igtattassék. Kitünik abból, hogy a nevezett 
va m a a 

vakbani legfőbb két birtokosnak, a lehető legjoban és s 
egyei ben beállitott és kezelt s a legnemesebb bo 

vannak , melyekben a hazai és külföldi le 
lön—külön táblákat foglalnak el, példányul szol 
bár melyik okszerű gazdájának, diszéül bár mil 
lomnak! Szintugy örvendeztetők a mult évi term igyek 7 iltal 0 ez újonan megindult hazai lapnak, a derék egyesületnek és ol-nyek a 28–41 lapokon, melyekből kitünik, fölterjesztést s adott véleményes törvénytervet közelebbről is vasóknak egyiránt érdekében áll. az idén 19 gép volt közszemlére kitéve fensőbb meghagyás folytán a mezőrendőrség és cselédtartás 

közléseiben. Ezen egyesület hatáskörét fensőbbleg jóváhagyott 
szabályok mórik ki, mik Évlapjai I füzetében kivonatban 
láthatók s miknek a mai körülményekhez alkalmazása most van 
munka alatt; tagjait 100 pftos. vagy azt meghaladó öszszegel 
örökösen alapitók, és ismét 10 évre öt-öt pft. fizetésére magukat 
irásilag kötelező rendes részvényesek teszik Az egylet dolgait 
intézi egy elnök, két másod elnök, 21 választotsági tag, egy 
pénztárnok, két titkár, kik minden hóban egyszer , vagyha szük- 
ség kivánja többször is választmányiülést tartanak, s a sza- 
bályokon kivül eső , sarkalatosb kérdésekben utayítási és irányt 
az évenként kétszer tartatni szokott közgyűlésektől vesznek, 
úgy eljárásaik eredményét minden közgyülésnek bejelenteni 

artoznak. 
Ezen évi köz- és havankénti választmányi gyülések, ta- 

nácskozások , intézkedések és eredmények sommás kimutatását 
adják kivonatilag [a kéz alatti Évlapok még pedig a most 
mult 1855 és folyó 1856. évet illetőleg. 

A ki feltudja fogni , mily fontossággal bir nálunk Erdély- 
ben a mezőgazdaság; nálunk, holsem kifejlett kézipar, sem netv keregskedés nincs, sem semmi más uton jövedelemhez 

jutni nem ehet, hol az állam ereje, valamint a magán jólét 
szinte egyedül a földmiveléstől van föltételezve; a ki hig- 
tan meglontolja, mily bonyolodottak még ma is birtokvi 

vaink, menynyíre nem felel meg a mai idők szükségeinek, 
éni ujabb fejleményeknek eddigi gazdáskodási 
ynyire kivánatos sőt égető szükség, hogy 

gazdaságvitelünk is – kebli viszonyaink tekintetbe 
It — az új kor kivánalmai- s a gazdasági ismere- ásához képest átalakittassék: lehetetlen, hogy azt 

Az 5. lapon a helyettes titkári jelentésből kitünik, hogy 
ezen egyesületnek kezdetben (1854-ben) 49 rendes részvényes 
és 3 alapitó tagja volt; az 57-58 59 lapok szerint ma van 34 
alapitó és 168 rendes részvényes tagja. Az 53 lap bizonyitása 
szerint a választmánynak ez évben 18 gyölése volt, holott a mult 
évben csak 9-et tettek szükségessé a teendök és közbuzgóság. Az 
idei évlapok vagy is jegyzőkönyvi kivonatok tesznek 62/lapot, mig 
a tavalyiak csak 48-ra terjednek. Azegyesület alaptőkéje a S-10 
—14—15-16-17-19—21-42-44--46-49-50 lapjain 
látható adatok szerint hatezer hétszász pengő forinttal gya- 
rapodott, tehátaz érdekeltség a közönségnél egész év folytán nös 
vekedőben volt. A 12. lapon láthatólag a márczius 21-ki választ 
mányi ülésben a szakosztályok megalakulván, munkálkodá- 
saikat elkezdették, s a mezei rendőrség, cselédtartás, selyemter 
melés, utmelletti faültelvények, gazdasági népiskolák állitása 
tárgyában választmányilag jováhagyott s felsőbb helyre is terjesz- 
tett javaslatokat dolgoztak. (15–16-20-43. lap.) z A egyesület 
kebelében negyvenegy tagból álló g épszerző szakosztály alakult külön (20 p. ft) évi díjfizetés melleti, (47 1.) melynek 
czélja a mi gazdaságvitelünknél leghasználhatóbb gépeket kike- 
resni, megpróbálni, megszerezni és másoknak is megszerezhe- 
tövé tenni. Saját szölöskert és gyümölcs ös állítására az 
egyesület (20 - 21-45 lap) két szép kiterjedésü telket vásárolt, 
hol már is több ezerre menő szőlő- és gyümölesfadarabok 
diszlenek, s nehány év mulva nemcsak hazai öszszes gyümölcs- 
és szölőfajtáinkat képviselni fogják, de a külföldi legnemesebb 
fajokból is a hazafiak szükségét bizonyos mértékben fedezni ké- 
pesek lesznek. Nevezetes a szölőszeti és borászati szakosztá 

négygyel meghaladák, minőségben am zokkala v 

CVége köretkezi 

a 

„Catechisműú seű invatiatu 
are Scrisű de 
eg. ef. la vi 

8-rét Tilsch J. sajátja. 
24) Fekete: 

pe söma scolorú element 
Clusiu, In Tipogr. Coll 
1853 8-r. 

265.) Fekete. 
Negrutiu a. Feket 1 
Barra, si Stein. 

6 1 

mi erdélyi 
vétele melle 
tek jelen áll 
70 

kebeléből a Marosmellékire, különösen Csombordra és Mi- riszlóra mult év öszén kiküldött bizottmány jelentése a 22- 



gett, hogy az évről évre szaporodó munk 

a déli megyékben tőrtént elfogatások adhat- 
tak alkalmat. Párisi lapok ilyesmiről csak na 

gyon futólag tesznek emlitést s tettetik ma-r 

gukat, mintha ily esetekben csupán azon ne- 

ézségek forognának fenn, melyek a munkás 
osztályokra nézve a keresetőkhez képest igen[i 
is felcsigázott lakbérekből származnának. mi 

nem szünend meg mindaddig, mig a kormány 
utak és módok felől nem gondoskodik a vé 

ás 

népségnek új városrészeket nyisson A mi ed- 

dig elő történt e részben, korántsem elésiti 
ki a szükséget, s az épitészi válalkozók ekko- 

sürőg és mozog, h
ogy 

mással megmérközzék.
 

tucky államokbeli néphadhoz, 

vény és rend oltalmazása 

A massachussettsi polg 

államuk kormányzój 

sasi polgártársaik é s 

védelmét czélzó eszközökrő
l 

tett a wisconsini kormán
yzó, 

adván ki, miszerint mind a
zok, 

ból Kansasba vándo. 
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Kansas ver
ületén egy- 

New- York bó
l irják, 

ása az Illinois és Ken- 

hogy a ,tör 

érdekében vonul- 

anak Kansasba
, termeul kezdte gyümölcsét. 

gárok hasonla
g fölhivták 

miképp az elnök felhiv 

, hogy intézkedjék kan- 

letés vagyonb
átorságuk 

Tiasonló lépést 

nyilatkozatot 

a kik államá- 

oltak ki, nem szüntek 

azért ez ál- 

H 

meg Wisconsin polgárai lenni s 

lam hatósága s törvényeinek ótalma alatt van- 

nak. Ha ilyetén tények nem h
uzzák is maguk 

után a polgárháborunak az egé
sz uniorai ki 

terjedesét, legalább annak figyelmet érdemlő 

rig nem vették számba a munkás lakosság 

szükségletét. — 
Mindenekfölött a lakások kérdése von- 

ja magára a császár figyelmét, mivel a mun- 

kások közt igen nagy az ingerültség. A sz. An 

tal-külvárosban a munkások egymás irányá- jelenségei. Ugyan-e hangulatot s irányt talál. 

ban arra kötelezték magukat, hogy hazbérü-juk délen is. A texasi törvényhozás 00.000 

ket nem fizetik meg. A rendörseg a főczin dollárt szavazott meg az állampénztárból 
hogy 

kosokat bezáratá s az aláirási névsorokat meg annak segélyével 
rabs zolga tartást pártoló ki 

semmisitteté; azonban a császár a rendörség- vándorlókat küldjön Kansasba 
A többi rab- 

nek pénzöszszeget utalványoztatott, hogy 
a szük- szolgatartó államokban azon czélzattal folytat 

ségben levő munkásoknak segélyt nyujthasson, 
ják az ember —- és pénzgyüjtést, hogy a szö- 

s a háztulajdonosok is megintettek, hogy ne vetséges kormány lépteit szabadcsapatok 
álta 

tegyenek igen magas követeléseket. 
elősegéljék. Nem gondolhatni, hogy a déli ál- 

- A brüűsseli s genti egyetemeket lamok ezen keresztes hada észak részéről is 

egymásra sujtja a belga püspökök anathemája, 
hasonló eljárást ne idézzen elő. 

a katholica vallás elveivel ellenkező tanok és Afranczia közoktatási miniszter az ok- 

irányok miatt. A genti irodalmi társulatba' , tatási rendszert egészen megváltoztatni szán- 

mely ellen az ottani püspök hevesen kikelt, adekorik; 
mivel ugy találta, hogy nagyon sok 

kis ideig. 

3 

szerint Antivariba két török zászlóalj érkezett, 
Montenegro ellen forditás végett. Oct, 12.kén 
a montenegroiakkal kötött fegyvernyugvás le- 
telik. Danilo ugyan békés biztosításokat adott, 
de alattvalói önhatalmulag három új támadást 
tettek a török területekre Cettinjébe austriai 
tisztet várnak, a béke érdekében fogna 
muüködni. 

Folytatása ujabb előfizetőink névsorának: 

Gruber József. Winkler János. Fibán Ká- 

roly. Rákosy István. Wánocza Józset. Bo
tár Sán- 

dor. Tattár Ágoston. Szöllösy István. Csatári 

József. Publig Kristóf. Poloni Domonkos. Dá
niel 

János. Keserü Mojzes. Zudor Károly. Gróf Bemh
- 

len Pál. Nagy Károly. Gróf Bethlen Olivér. Gró
f 

Wass Miklós. Incze József és Lázár Ferenez. 

Gróf. Mikó György. Dr. Szabó József. Simon E- 

lek. Dr. Mály István. Nuricsán Kristóf. Farkas 

György. Török Dániel Tollas Károly. Ajtai 

Sándor. Báró Bánffy Györgyné. Tamási Antal Dr. 

Baritz. Pál Sándor. Kolozsvári ev. ref. collegáum 

olvasó egylete. Gróf Bánffy Béla. Nagyméltóságu 

báró Bedeus József cs. kir. belső titkos tanácsos. 

Paget János. Ulrich József. Viola József. So- 

mogy megyei cs k szolgabiró hivatal. Tasnádi 

casino. Dr. Szöcs József. Gróf Haller Ignácz. 

Serbán Sándor. Makfalvi Dózsa Elek. Guthi László 

Tdösb gróf Bethlen Laj s. Végh Mibály. Roska 

Miklós Ifj. Csegezi Tamás. Pesti nemzeti casino. 

Ugron István Máriaffy Albert Dr. Szombathelyi 

egész befolyásával azon fog működni , hogy 

az expeditio létrejőjön , — eziránt kezeskedik 

a herczeg magatartása a márczius havi béke- 

congressus alatt. S e befolyást nem kell ki- 

csinyleni, mindannak daczára, mi
t Napoleon- 

nak a császárhozi viszonyáról edd
ig beszéltek. 

Ez utóbbi nagyon sokat tart rokona felől, ki 

már több izben s igen fontos ügyekben volt 

dőntő belolyással a császárra. 

Minden öszszetalálkozni látszik a végre, 

hogy gyors és erőteljes elhatározást idézzen 

elő. Lehető az is, hogy az alkalmat örömmel 

ragadják meg a pénzügyi bajoknak a politi- 

kai csörpör általi félrelőkésére, legalább egy 

Kl 

A bank helyzete 
gazgatóság nagy szorultságban 

igen szomorú, s az i- 
van. – A kor- 

mány mit sem akar tudni kényszeritett folyamról.
 

- A „Weser Zeitung" szerint b. Hüb- 

ner Bécsbei utazásának főezélja volna: azon 

kérdések előkészitése, melyek a párisi utócon- 

gressus elé volnának terjesztendők , minők pél- 

dául a dunai fejedelemségek egyesitése s 

Montenegronak a portáhozi viszonya , melyek 

már anynyira megvitatvák, hogy legalább a szó- 

zattobbség biztositva van az ausztriai nézetnek. 

Iy kérdés lenne a görög és nápolyi úgy is. 

Azonban, ha a Nápoly elleni demonstrátio csak- 

ugyan valósulna s a város ostromzárolva lenne, 

nem igen hihető akkor, hogy ilyen kényes kö- 

rülmények közt a congressus folytatásába a de- 

monstrátiot nem helyeslő hatalmak beléegyezze- 

legutóbbi napokban 132 egyén iratá be ma- fölöslegest tanitnak, a szükségeseket pedig 
Gusztáv. Váradi Mórítz. Topler Károly. 

Ghüczy 

gát, s a társulat kénytelen volt hagyobb szal. nem ugy, a hogy kell. Erre nézve kénytelen nek - Ignácz. Simó Lajos. Krémer Sámuel Cseh Józset. 

lást venni fel. lesz új tőkét kérni, mivel előde tetemes de- —- Az angol hajók némi mozgásba jöttek Ferenczy József. Szathmáry Károly Bereghszá- 

A szultán a moldovai kaimakámnak is ficitet hagyo
tt - a Feketetengeren. Mint Konstantinápolyban rebes-szi Sando

r. Szalzpauer Júnos. Fekete Ferencz. 

akkora civillistát rendelt mint egy kormányzó 
etk sz n ót kormanyenvklbztatetek akarja Tanka Sámuel. Nagy Mi

klós. Bazédi Csécs Jó- 

oszpodárnak: 60,000 aranyat évenkint. — Ke
- 7G 0— a Bolgrad és Kigyó-szigetek kérdéseinek meg-zse". Katona Elek. Miksa Miklós. i László 

v z LEGUJABB POSTA. oldását. A bémt lapek es idő óta egy máso- rson Katena Elek Mika Mlór szly bak. 

mény censura hozatván be a két oláh fejede- 

lemségbe a szultán rendeléséből, az „Etoile 

de Danube" jelenté, hogy ily körülmények 

közt le kell húnynia. 
—– A napokban a seutal franczia con- 

sulnak hoszszas beszélgetése volt Cettinjében a 

Páris, oct. 7. A külögyi hivatal irodá- 

jában rendkivüli a sürgés forgolódás. Valamit 

még is csak főznek, készitnek. A politikai kö- 

rök nézete, mely az utóbbi korban oly op
ti 

mistai lett volt, egészen komorulni kezd, s 

Frimont Gyulai grófnő, Vadady László. Kriza 

dik angol jegyzékről beszélnek e sziget ügyét Sándor. Szolga János. Gállfi Sándor. Turóczi 

illetőleg, mely nyomósabb s élénkebb volna az Pál. Kapronczai Károly. Szalánczi Lőrincz. 

elsőnél. Kasza Dániel. 

=A neufchateli ügy is ott ül egy sor- 

ban a többi ügygyel, melyek a diplomatia cso- 

(Folytatjuk.) 

montenegroi fejedelemmel. zélja lett vol- minden órán döntő rendszabályok várhatók. daorvosi működését várják s igénylik. Siessen 

na, rávenni Danilo hget a Törökországgali e- S ezt magunk 
is hiszszük. (Tudnillik a párisiis a diplomatia, különben ember

halál lesz: a po- Tzóecsi börze Octobenr 

gyezkedésre, melynek következtében Monte- levél irója.) 
rosz kormány tudatta a sveiczi szövetséggel , n 8 0 

negro a porta felsősége alatt álló herszegség- Napoleon császár már rég elhatározta hogy ha a fogoly royálisták elleni ke
resetét fel Státuskolelezvény 30 8:*/s – = 

gé emeltetnék adókötelezettség nélkül, 
s a Pe hogy Nápoly ellen demonstrálni kell, s hogy nem függeszti s öket szabadon nem bocsátja , kölcsön sorsh z - 

ovich-ház uralma alatt, a fejedelem megerő- angol collegájánál lassabban járt,] csak bizo- Poroszország „induljéét parancsol csapatainak a gd ki nd feot 105 

sitése a portának hagyatván fenn. Elei
nte ugy nyos europai kormányok véleménye iránti ki- neufchat

eli területnek katonai elfoglalására. 
Tiszai vasnirészvény v /a 

látszék, hogy tagadólag nyilatkozik a fejede méletből történt. Csak teljes önmegadás ment- A törők kormány politikai zavara egy- Nyugo
ti, 

lemy de még is csak gondolóra vevén azt. heté meg a nápolyi kormányt, a részlegesnek mást éri. A nagyhatalmak követei versenyez- Keleti , 

hogy egyik europai hatalomtól se várhat pár
- csak elhalasztás lett volna következménye For-nek egymással a

 porta körüli befolyásban. Ma Eiszttá 2 tőbs 267 

tolást, és igy kényszerülve volna egyedül
 har- radalom kitörésétől Olasz- és Francziaország Redeliffe lord, holnap T houvenel ke- aala 

czolni az ottoman túlerő ellen, nagyon hihe- ban nem tarthatni, 
mig Angol és Francziaor- rekedik feljül, hogy azután Prokesché le-Nemzeti kölesőn . 834/., 83), 

tő, hogy ily szerződés nem volna ellenére s szág szorosan együtt tartanak. 8 ha egyszer gyen a tulsuly. Thouvenel elégületlen le Bankrészvény darabja . [1060 t065/, 

csak némi változtatást kivánna, több
ek közt a Napolyban fényes példa lesz felállitva, hatá- vén Magnan dunahajózási üg

yének fordula. Földteherment. kötelez- 

jelen terület nagyobbitását. E hir erősülést ta sá
t másutt is megérzendik. Legjobb felelet tával , követeli az utóbbi részere adott hajó- pg vény Nastrial a 

1 a fejedelemnek enatushoz tett beszédé- minden kifogásokra a nyugoti poliukának Ausz zási kiváltságokatMoldova — és Oláhországban, válm
teletmet : - 75 82 

ben. A montenegroi nép azonban békétlenke- tria részérőli pártoltatása, s a royalismus köz- még pedig oly határozott jegyzékben, mely Dunasáz ájózási részv - 5381z a 537 

dik a miatt, hogy Montenegro anynyi száza- lönyei Erancziaországban e feleletet csak azért nem hagy semmi halogatást vagy kitérést Augsburg TT 107/a 107 

dok, anynyi véres harczok után minden el-nem akanrják felvenni, mért jelszavukat ismét Másfelől kétségtelen, miszerint Austriának 
tit kondon ! font elesis 40. 174, [10. 8 

lentállás nélkül ismét viszszaessék 
a török fő- Oroszországból veszik. kos körirata létezik, mely tiltja a austriai ha- L 300 frankért 

uraság alá 
Az erőteljes beavatkozás valószinüségét 

Az amerikai Egyesültállamokban a rab-nagyon erősiti még Napoleon hg
nek oect. 7-én 

szolgatartók és szabadföldiek pártja rend
kivül[történt haza érkezte. A herczeg kétségkivül 

i 
fölhivas. y 

(1=3) 

Előfizetési es 

czim alatt 

minden vasárnap két iven megjelenő szepirodalmi 
és divatlapra. 

A „DÉLNEEAR" hazánk elsőrendü irói
tól közöl dolgozato- 

s azon rendkivüli előnyt nyujtja olya
sóinak , hogy mindem száma mellett

ád 

érdekes imellekleteket, 
u- m. divatképeket, női öltöny, kalap- s a t. szabásokat, 

himzés, és horgoláshoz szükséges 
rajzokat s valóságos ruhamintákat, 

melyek Eécs, Rer- 

1in, Éaris Tegelőkelőbb 
muűinmtézeteiben készülm

ek. 

EÉzt még eddig soha semmiféle lap nem tette, s amnál 
kevésbé teszi jelenleg. 

Al irt kiadó s szerkesztő nem kimél semmi áldo
zatot , hogy a közönség pártfogasát mind- 

inkább fokozni legyen képes. 

f.óv tavaszán Németország nagyrészét személyesen uta
zá be, a leghirnevesb műinté- 

zetekkol egyenes összeköttetést szerzendő, a mi
 valóban fényesen sikerült is. 

Előfizetési árak: 

. émoctober 1-ső ől t. évi deczember végeig azaz 1/, évre 5 pírt. 

F. é. october lesőtől jövő 18b7. marczius végeig azaz: 1/, évre 9 pfrt. 

F. é. october t-sőjétől jö ő 1837. junius végeig azaz: 3/, évre 14 pfrt. 

„Délibáb minden külföldi divatlapot végké
pp nél- 

külözhetővé teend. 

a Előfizetést minden cs. kir. postahivatal elfogad. E 

az előfizetések gyors beküldését, hogy drága mellé
klete- 

endő számban tudjuk megrendel ni, s nehogy oly kellemetlen 

s jussanak velünk együtt olvasóink is, mint minőben f. é. julius hóban 

. későn érkezett előfizetőinknek első számaink második kiadására 

és sokaknak még akkor sem szolgálhattunk mellékletekkel. . 

ik szivesek voltak a „DELIBÁB: -ot eddíg is pártfogásukkal szerencséltetni, 

kat. 

-
 

v a részvétre érdemesek legyünk; 
hozzájok fordulunk tehát egész bi

zo- 

jük méltóztassanak ismerőik körében lapjainkat hathatósan ajánlani, reá e- 

n. Legnagyobb szorgalommal rajta leszünk, hogy ezen bizodalomnak . 

töm 
udvarolna a 

kKEDVHEZMENVY 

újabb humoristikus munkáját: 

uyujtani annak tapasztalására : miképp mindent elkövetünk a mi csak 

koz ,A MAGYARNYELV sAJÁTSÁGAIRÓ 

omoly akarat előit a leggátlóbbaknak látszó ak adályok is porba hullanak. 

october 1 sőtől számítva 3/, évre előfzetnek, BEÖTHY LÁSZLÓ leg- 

tóságoknak, hogy segélyt nyujtsanak a Dun
án Ezüst l - 

járó török vagy franczia hajóknak. 
. 

otmblb el sept 24-kén érkezett hir Tulajdonos és felelös szerkes tő: BERDE ARON 

s " , 

„Reöthy Laszló mint pesti 
arszlán vagy a diszes társa

lkodó 

czim alatt, ingyen küldendjük meg. 

Erdélyi t. olvasóim kényelmére ugy intézkedtem, hogy az 

mint lapomban közlendő bár 
minemű hirdetéseket, hasábozott sorát 

Stein János könyvkereskedé
se is elfogadja Kolozsvár-on, 

Kolozsvár, 1856 szeptember végén, 
A „Délibáb kiadótulajdonos

a és felelős szerkesztője 

FRIEBEISZ ISTVÁN. 
Iródája: Pest, Szervitatér, 

3-dik szám. 

1-l) vette, megszökött, — a lopás büne miatt, a bünt. 

tör. k. tl, 12, 172, 174 it d. IT6 b. §- 

sa szerint terhelye, és a 1.9, §. érelmében 

letéből, kerestetik egy rögt
ön elfoglalható es. börtön alatt nyomozandó, továbbá 

nlaó 

kir. ezredesi szállás , mely 
álljon : hét szoba, a, b, c d. pontjai szerint a 138. S

 ezikk- 

konyha, kamra s öt lóra való istálloból, bő-je alapján a 200, 31 és 384 SS. érte mében 

vebben értekezhetni gról péjácsevieh Márk vadállapotban lgem 
helyzvt a mint szöle 

javai igazgatósága számtartó
jánál b. középut- vényt és bizonyta 

an aroz odásut, ezenne 

cza Kendefly ház b44 szám alatt. üldlevél által nyomoz
za. k 

Kolozsvártt, őszhó 3-kán 
1856. Fölkéretnek tehát minden politikai, —

 

törvényszéki, rend és – csendőri – valamint 

minden községi hatóságok, az
 elől emlitett szö- 

kevény netaláni előtünésére szorgoson felü- 

lgyelni és megtalalása esetén
 ezen cs. kir. ke- 

A fejérvári cs. kir. kerületi biróság, ő tül. törvényszékhez, biztos fedezet alatt el- 

cs. kir. Apost. Felségétől nyert hatalma foly. küldeni 

tán, cs. k. kerületi orvos, n. enyedi Donogányi
 Azcs kir. ker. törvényszék, 

urnál, mint kocsis szolgá
latban volt s elbocsá- K. fejérvártt september 9zk

én 18b6. 

tott katona Szak á cs Gligort, alias Ger- 
e 

gel yt, i , rettegi járási, 

előfizetéseket vala- 
10 pkral számítva, 

(14) ( 

A cs. kir. vidéki Parancsnokság rende- 

c5) 
NYOMOZÓ LEVÉL 

, 

ki is dézsi kerületi 

kudúi születésü, mintegy 4
7 éves, gör. egy 

vallásu, nőtlen, mest
erség nélküli, közép

terme 

tü, haja rövidre nyi
rt, barna szürkével 

vegyült, 

bajusza hasonló, szemée
l barnák, orra és száj

a 

szabaályos, különös isme
rtető jeleül szolgál, hog

y 

kinézése mindig elégületlen és mogorva, be- 

szél oláhul és magyaru
l, az utobbinyelvet olá

- 

T 
Merestetik 

falura egy mesterségét jól értő 
, nötlen 

szAKÁCS, 
Hett. Értekezhetni a Bánfly- jó fizetés 

hos kiejtéssel; eltü
nésekor szürke köpeny, házn piaczsor , 490. sz. a. 

sötét nyári kabát, kék
 nadrág, katona szabá- — 

su világos kék sipkát 
és fényesbőr csizmát 

vl- (9) 
s) 

selt;!é. junius 2
3 —24-dik éjjelén gaz

dá- Négy lékeladó. 

jától, miután az aszta
lon heverő kt é

b Értekezhe jdutezai vendéglős 
Lu 

ir rend- 
d 7 

csátasi levelét, és a k
olozsvári cs. 

őr-hivataltól kiadott szolgála
t-könyvét magához borics urn

ál. 

aFigyelmet érdemlő és a magyarosan irhatás módjára veze
tő munka: 

,hogy ketten, harman, vagy többen is egyesüljene 
a 

rdek példá van — és 4 hét málva nem eg bn 
kedves hölgyvilágnak. 

irta Gyergyai Fere
nez 

or fő tanoda betüivel 18b6. Ára 50 kr. p. p apható Kolozs: 

Kolozsvártt az ev. 

Nyomatott az ev. ref. 

erdély-országi köny
várusoknál. 

vártt Stein Jánosnál, ugy a 
magyar és 

Tőtanoda nyomdájában. 


